

ஓவ்வொரு முஸ்லிமும் தனது குடும்பத்தார்க்கு இஸ்லாத்தை அதன் தூய வடிவிலே எடுத்துச் சொல்லக் கடமைப்பட்டிருக்கிறான்.

[பொதுவாகவே, மனித குலத்திற்கு அவனுடைய தனித்தன்மையைப் பற்றி சொல்லப்பட்டது அவனுக்கே கீழ்ப்படியும்படி அச்சமீட்டி எச்சரிக்கை செய்த எல்லா தபீதர்களும் அவரவர் குடும்பத்திற்கு அந்த நற்செய்தியைச் சொல்லும்படி அல்லாஹ் கட்டளையிடாமலில்லை என்பதில் தர்க்கம் செய்ய முடியாது.

அந்த அடிப்படையிலே அல்லாஹ் வின் தபீதர் முஹம்மத் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்களின் உறவினர்களும் அந்த நற்செய்தியை ஏற்று நடக்கும்படி அச்சமீட்டி எச்சரிக்கை செய்யுமாறு அல்லாஹ் பணிக்கிறான்.

அல்லாஹ் வின் தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்களும் மனிதன் தானே. ஆகவே, அல்லாஹ் வே அவர்களின் உறவினர்களையும் அச்சமீட்டி எச்சரிக்கை செய்யும்படி அவர்களை ஏவுகிறான்.

பின்னால் ஒருநாள் அந்த உறவினர்கள் மனிதவினத்திற்கு ஒரு அழகிய முன்மாதிரியாக அனுப்பப்பட்ட அல்லாஹ் வின் தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்களைக் கூற்றம் சாட்டக்கூடாதே என்பதற்காகக் கூட இரூக்கலாம். அல்லாஹ் மிக்க அறிந்தவன்.]

உறவினர்கள் உருப்பட.....!

"நீர் உம்முடைய நிரூபிக்கிய உறவினர்களையே அச்சமட்பி எச்சரிக்கையெய்வீராக!"(அல-கூர் ஆன் 26:214)

"என்னிடமிருந்து ஓரையொரு செய்தி(வசனம்) கிடத்தாலும் அதைப் பிறருக்கு எடுத்துரையுங்கள்." (அறிவிப்பவர்: அப்துல்லாஹ் பின் அம்ர் ரளியல்லாஹ் அன்ஹு. நபி : புகாரி)

அல்லாஹ், தான் மனிதவினத்திற்காக அனுப்பிய தபீதர் முஹம்மத் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்களையே பார்த்து மறே கபீரிய வசனத்தை அருளியதிலிருந்து அவன் அவனுடைய தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்களின் உறவினர்கள் மீது விசேடமான அன்பை வைத்திருந்தான் என்று சிலருக்கு எண்ணத்தோன்றும்.

அதைத் துப்படைப்பின் மீதும் ஆளுமையுள்ள அல்லாஹ் அப்படி ஏன் விசேடப்படுத்துதினான் என்பதை முதலில் சிறிது அறிதல் நல்லதென்று எண்ணுகிறேன். அந்தக் காலத்தில் அரபியர் மத்தியிலேயிருந்த குலப் பெருமை, குடும்ப கௌரவம் ஆகிய விதிமுறைகள் அதியுன்னதாகப் பண்பட்ட அரபகம் முழுக்க வரேபினி இருந்தன. தத்தமது குடும்பங்களின், உறவினர்களின் ஓட்டுமொத்தமான கௌரவத்தைக் கொண்டு முழு அரபகத்திலும் அவர்களின் தனித்தன்மையைப் பறசாற்றி தாம் மற்றவர்களை விடச் சிறந்தவர்கள் என்று கபீரிக் கொண்டிருந்தார்கள்.

அந்த கௌரவத்தைப் பாதுகாத்துக் கொள்வதற்கு ஒவ்வொரு அரபியும் விதிவிலக்கின்றி முறப்பட்ட அந்தக் காலத்தில் தான் கஃபாவின் பரிபாலனத்தை தன்னகத்தே வைத்திருந்த அப்துல் முத்தலிபின் குடும்பத்திலே பிறந்த முஹம்மத் என்ற பெயர் பெற்றவரை அல்லாஹ் தனது இறுதித் தபீதராகத் தேர்ந்தெடுத்தான்.

உறவினர் ஒருவர் கௌரவிக் கப்பட்டால் முழுக் குடும்பமும், அவர்தம் குலமும் கோத்திரமும் கௌரவிக் கப்பட்டதாகக் கருதினார்கள். உறவினர் ஒருவர் அகௌரவத்துக்கு ஆளானால் அப்போதும் அவர்கள் பார்வையில் அதே அளவுகோள்தான்.

அதனால்தான் அல்லாஹ் வின் தபீதர் முஹம்மத் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்கள், தான் அல்லாஹ் வின் தபீதர் என்று சொன்னபோது அந்தக் கூறவைகளில்

பலர் எதிர்த்தார்கள். சிலர் அவரின் அந்தப் பிரகடனத்தை ஏற்று அவரின் வழிகாட்டலின் படி நடந்தார்கள். மற்றும் சிலர் அவரின் கொள்கைகளை ஏற்காவிட்டாலும் அவருக்கு எதிர்ப்பாளர்கள் மட்டும் ஆபத்தறே படாமல் பார்த்துக் கொண்டார்கள். அல்லாஹ் வின் துரை ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களின் நம்பகத்தன்மையும் அவர்கள் சிறுவயது முதலே வாழ்ந்த அந்த மக்காவில் அவர்கள் காட்டிய முன்மாதிரியான வாழ்க்கையும் அதிகமான உறவினர்கள் மத்தியிலே நல்லதொரு அபிப்பிராயத்தை ஏற்படுத்தியிருந்தது.

அல்லாஹ் வின் துரை ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் ஏகத்துவப் பிரசாரம் செய்தபோது கொதித்தெழுந்தவர்கள் ஆரம்பத்தில் சிறுசிறு உபத்திரவங்களோடு நிறுத்திக் கொண்டதற்குக் காரணம் அவர்கள் அப்துல் முத்தலிபின் குடும்பத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் என்ற காரணத்தால் தான்.

பிறகாலத்தில் ஏகத்துவப் பிரசாரம் முடக்கிவிடப்பட்டு இஸ்லாத்தின் பால் அதிகமான மக்கள் ஈர்க்கப்பட்டார்கள். இதைப் பார்த்துப் பொறுக்காத ஏகத்துவ விரோதிகள் அல்லாஹ் வின் துரை முஹம்மத் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களின் குடும்பத்தில் உள்ள தலைவர்கள் சிலரின் ஆதரவைப் பெற்றுக் கொண்டனர். அதன் பின்னர் தான் அல்லாஹ் வின் துரை முஹம்மத் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களைக் கொலை செய்யவும் திட்டம் தீட்டினார்கள்.

அவர்கள் மத்தியிலே இருந்த வரட்டு கௌரவம் அவர்களின் கண்களை மட்டிவிட்டிருந்தது. எந்தச் சமீகமும் அல்லாஹ் வின் ஏகத்துவத்தை முன்னிறுத்தி அவன்கைக் கொண்டு அச்சமீட்டி எச்சரிப்பதற்கு ஒரு துரை அனுப்பப்படாமல் அழிக் கப்படவில்லை என்று அல்லாஹ் அல்-கூர் ஆனிலே பலவிடங்களில் சொல்லிக் காட்டியிருக்கிறான்.

பொதுவாகவே, மனித குலத்திற்கு அவனுடைய தனித்தன்மையைப் பற்றி சொல்லப்பட்டது அவனுக்கே கீழ்ப்படியும் படி அச்சமீட்டி எச்சரிக்கை செய்த எல்லா துரைகளுக்கும் அவரவர் குடும்பத்திற்கு அந்த நற்செய்தியைச் சொல்லும் படி அல்லாஹ் கட்டளையிடாமலில்லை என்பதில் தர்க்கம் செய்ய முடியாது. அந்த அடிப்படையிலே அல்லாஹ் வின் துரை முஹம்மத் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களின் உறவினர்களுக்கும் அந்த நற்செய்தியை ஏற்று நடக்கும் படி அச்சமீட்டி எச்சரிக்கை செய்யுமாறு அல்லாஹ் பணிக் கிறான்.

அல்லாஹ் வின் துரை ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களும் மனிதன் தானே. ஆகவே, அல்லாஹ் வே அவர்களின் உறவினர்களையும் அச்சமீட்டி எச்சரிக்கை

செய்யும்படி அவர்களையெழுந்தருளியுள்ளார். பின்னால் ஒருநாள்தான் உறவினர்கள் மனிதவினத்திற்கு ஒரு அழகிய முன்மாதிரியாக அனுப்பப்பட்ட அல்லாஹ் வினத்திற்கு ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களைக் குற்றம் சாட்டக்கூடாதே என்பதற்காகக் கூட இருக்கலாம். அல்லாஹ் மிக்க அறிந்தவன்.

இந்தக் கட்டளையை எவ்வளவு அழகாக அந்த அகிலத்திற்கெல்லாம் அருட்கொடையாக அனுப்பப்பட்ட அல்லாஹ் வினத்திற்கு ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் தம் உறவினர்களுக்கு வகைகிறார்கள்!

தபுதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கறினார்கள், அப்து மனாஃபின் மக்களே! உங்களையெல்லாம் விடமிருந்து விலகக் கூடாது வாங்கிக் கொள்ளுங்கள். அப்துல் முத்தலிபின் மக்களே! உங்களையெல்லாம் விடமிருந்து விலகக் கூடாது வாங்கிக் கொள்ளுங்கள். அல்லாஹ் வினத்திற்குடைய அத்தையான ஸுபரை பின் அவ்வாமின் தாயாரே! முஹம்மதின் மகளை பாத்திமாவே! நீங்கள் இருவரும் உங்களையெல்லாம் விடமிருந்து விலகக் கூடாது வாங்கிக் கொள்ளுங்கள். நான் உங்கள் இருவருக்கும் அல்லாஹ் விடமிருந்து எதையும் வாங்கித்தர முடியாது. எனச் செல்வத்திலிருந்து இருவரும் நீங்கள் விரும்பியதைக் கேளுங்கள். (நான் உங்களையெல்லாம் தரக்கூடியேன்.) (அறிவிப்பவர்: அபுஹுரைரா ரஸூல் அல்லாஹ். நபி: புகாரி)

அவர்கள் கோத்திரத்தைச் சேர்ந்த ஒவ்வொரு குடும்பத்தலைவர்களின் பெயர்களைச் சொல்லியே அவர்களுக்கு அல்லாஹ் வுடன் வியாபாரம் செய்து கொள்வதற்கு அழைப்பு விடுக்கிறார்கள்.

இப்படித்தம் உறவினர்களை அல்லாஹ் வினத்திற்கு ஏகத்துவத்தை ஏற்று அவனது கட்டளைகளை அமல் நடத்தும்படி ஏவினார்கள். அப்படி அவன் கட்டளைகளை ஏற்று நடப்பதற்காக அவன் அவனுடைய அருட்கொடையை அதற்குப் பகரமாகத் தருவான் என்பதை 'விலகக் கூடாது வாங்கிக் கொள்ளுங்கள்' என்ற பதப் பிரயோகத்தின் மூலம் சிறப்பித்துக் கூறுகிறார்கள்.

அது மட்டுமா? இந்த உறவினர்களுக்கான அறக்கூவல் மூலம் அல்லாஹ் வினத்திற்கு ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் மற்றொரு விடயத்தை மிகத் தெளிவாகவும் உருக்கமாகவும் சொல்லிக் காட்டுகிற அழகைச் சிந்தித்துப் பார்க்க ஒவ்வொரு மூஸ்லிமும் கடமையாற்ற வேண்டும்.

அல்லாஹ் வின ஏகத்துவத்தை ஏற்றுக் கொள்வதன் மட்டிலே நீங்கள் அல்லாஹ் விடமிருந்து எதையும் பெற்றுக் கொள்ளத் தகுதியடவீர்கள் என்பதை, 'நான் உங்கள் இருவருக்கும் அல்லாஹ் விடமிருந்து எதையும் வாங்கித்தர முடியாது,' என்று திட்டவாட்டமாக, பகிரங்கமாகச் சொல்லிக் காட்டுகிறார்கள். 'என் சிலைவத்திலிருந்து இருவரும் நீங்கள் விரும்பியதைக் களேங்கள்,' என்ற செய்தியை அவர்களையே அதனையான ஸுபரை பின் அவ்வாமின் தாயாருக்கும் அவர்களின் மகளான பாத்திமா ரளியல்லாஹு அன்ஹா அவர்களையும் சேர்த்துச் சொல்கிறார்கள்.

அதன் மட்டிலும் ஒவ்வொரு மனிதனும் அவன் யாருக்கும் உறவுக்காரனாக இருந்தாலும் தனது ஈரூலக வற்றியை உறுதிப்படுத்த வேண்டாமென்றால் அவன் அல்லாஹ் விடம் மட்டும் தன்னைப் பரிபரணமாகச் சமர்ப்பிக்க வேண்டும் என்ற அடிப்படையைத் தத்துவத்தை ஆணித்தரமாகவும் உறுதிப்பாட்டுடனும் எடுத்துக் காட்டுகிறார்கள்.

இந்த அறவாராயின் உள்ளார்ந்த தத்துவமானது, அல்லாஹ் விடம் வாங்கிக் கொள்ளக் கூடியதே பெரும் பாக்கியமுள்ளதாகவிரும்பும் என்பதை சொல்லாமல் சொல்லிக் கொண்டிருப்பதை அந்த மக்கள் உணர்ந்தார்கள். ; இல்லாமலில்லை. காலப்போக்கில் மிகச் சிலரைத் தவிர மற்றவர்கள் அல்லாஹ் வின துதர்ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் தமது உறவினராக இருந்து விடாத அந்த அழைப்பை ஏற்றார்கள்.

எந்தவொரு உறவினரும் பின்னால் அல்லாஹ் வின துதர்ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களாகக் குறை கூற முடியாமல் மிகத் தெளிவாகவும் பகிரங்கமாகவும் அல்லாஹ் வின பக்கம் வருமாறு அழைப்பு விடுத்துள்ளார்கள். கண்ணை இமை காப்பதுபோலத் தன்னை சிறுவயது முதலே சிறப்பாற வளர்த்து தனது கஷ்ட துன்பங்களில் பங்கற்ற தனது சிறிய தந்தை அப்துலாபி அவர்களையும் அவருடைய உயிர் பிரியும் தருவாயில் கூட அல்லாஹ் வின ஏகத்துவத்தை ஏற்றுக் கொள்ளும் பக்கேட்குக் கொண்ட உருக்கமான உணர்ச்சிகரமான சம்பவம் யாவரும் அறிந்ததே!

இந்த அழைப்பு ஒவ்வொரு முஸ்லிம்க்கும் ஒரு அழகிய முன்மாதிரியாகும். இன்று முஸ்லிம்கள் மத்தியில் மட்டும் பிக்கைகளிலும் அந்நிய மதத்தவர்களின் பழக்கவழக்கங்களிலும் மிழக்கி கிடப்பவர்கள் ஏராளம். இணைவப்பில் பகிரங்கமாக ஈடுபட்பிரும்பவர்களாகக் காண்கிறோம். மற்றையுமான இணைவப்பில் அறிந்து கொண்டே மிழக்கியிருப்பவர்களைப் பார்க்கிறோம். அறியாமையான காரணமாக அல்லாஹ் வின ஏகத்துவத்தைப் புறக்கணித்து சமென்றி ஆட்களாக இழுத்த பக்கம் இழுபட்டுச் சிலையும் கூட்டம் நம் மத்தியிலே இருப்பதையும் மறுக்க முடியாத அளவிற்கு அவர்கள் பெரும்பான்மையாக இருப்பதையும் அவதானிக்கிறோம்.

எந்த அந்தஸ்தில் இருக்கக்கூடிய மனிதனும் முக்கியமாக இப்படிப்பட்ட விடயங்களிலே தம் உறவினர்களை நோக்கி அவ்விடயங்களைச் சொல்வதிலிருந்து தவறிவிடுவதை நாம் காணக்கூடியதாக இருக்கின்றது.

மிகச் சிலாகித்துப் பசேப்படுகிற கல்விமான்கள், சமீபத்தொண்டர்கள், நற்பணியாளர்கள் ஆகியோரும் தத்தம் களத்திலே தமது உறவினர்களை மறந்துவிடுவதைக் காணக்கூடியதாக உள்ளது, அல்லது உறவினர்கள் தானே அவர்களாகக் குமெதுவாகச் சொல்லிக்கொள்ளலாம், அல்லது அவர்கள் தம்மீது வதைத் திருக்கக்கூடிய நல்லபிப்பிராயம் அவர்களதைச் சொல்லாமலேயே அக்கொள்கையின் பால் ஆக்கிவிடும் என்று நினதைத்துக் கொள்கிறார்கள்.

இங்கு நான் கோபிட்டுக் காட்ட விரும்பும் மற்றொரு விடயம்தான், வழிகடேடிலிருந்து மீண்டு ஏகத்துவக் கொள்கையை அல்லும் பகலும் சொல்லிக் கொண்டிருக்கும் நம் சகோதரர்கள் கூட இந்த விடயத்தில் சிறிது கண்மீடித்தனமாக இருக்கிறார்கள். அவர்களும் இதில் மிகுந்த அக்கறை காட்ட வேண்டாமென்பதை மிக உரூக்கமாகக் கூறி வகைக விரும்புகிறேன்.

மிகக் கருணையாளான அல்லாஹ் மற்றொரு இடத்திலே இப்படிக்கூறுகிறான்:

விசுவாசிகளே! நீங்கள் உங்களையும் உங்கள் குடும்பத்தினரையும் (நரக) நெருப்பைவிட்டும் காப்பாற்றிக் கொள்ளுங்கள்,; அதன் எரிபொருள் மனிதர்களும், கல்லுமாகும், அதில் (குணத்தால்) கடின சித்தமுடைய (தோற்றத்தாலும், அமைய்பாலும்) பலசாலிகளான மலக்குகள் உள்ளனர், அல்லாஹ் விற்கு - அவன் அவர்களை ஏவியவற்றில் அவர்கள் மாறுசெய்ய மாட்டார்கள், (இரட்சகனிடமிருந்து) அவர்களாகக் கட்டளையிடப்படுவதைச் செய்வார்கள்.

எவ்வளவு அழகாக அல்லாஹ் தனது விருப்பத்திற்குரிய விசுவாசிகளைப் பார்த்து அறிவுறக கூறுகிறான் என்று சிந்தித்துப் பார்க்க வேண்டாமா? ஒவ்வொரு விசுவாசியும் தன்னமட்டுமல்ல தனது குடும்பத்தவர்களையும் நரக நெருப்பில் இருந்து காப்பாற்றிக் கொள்ளும்படி கட்டளையிடுகிறான். கட்டளை மட்டுமா அதன் பின்னால் எவ்வளவு திடமான ஒரு எச்சரிக்கையையும் வதைத்துள்ளான்.

அங்கே எந்த மலக்கையும் விலகிகொடுத்து வாங்க முடியாது. அவர்கள் அநுதாபத்திற்குலெலாம் அப்பாற்பட்டவர்கள். அவர்களின் வலேயெலெலாம்

அல்லாஹ் வினா கட்டளகைகளை நிறவைநேற்றுவது தான் என்பதை மிக ஆணித்தரமாகச் சொல்லிக் காட்டுகிறான்.

ஆகவே, இஸ்லாமிய சகோதரர்களே!

மிகக் கவனமாக இந்த வசனத்தைத் திரும்பத் திரும்ப ஓதுங்கள். அதன் அர்த்தம் விரிந்து கொண்டு சிலை வதகை காண்பீர்கள். தன்னமட்டுமல்ல, தன்குடும்பத்தையும் நரக நரெய்ப்பிலிருந்து காப்பாற்றிக் கொள்வதற்காக உழைப்பவனே உண்மையான விசுவாசியாக இருப்பான் என்பதை அந்த வசனத்தின் ஆரம்பத்திலேயே விசுவாசிகளே!" என்று விழிப்பதன் மூலம் தள்ளிவாடும்படி துன்புறுக்கிறான். ஆகவே, இது விசுவாசியின் ஒரு மிகப் பெரிய கடமை என்பதை உணர்வனேண்டும்.

அப்படி உணர்ந்து உறவினர்கள் மத்தியிலே ஏகத்துவத்திற்குப் பங்கமில்லாமல் அந்தந்த கடமைகளை உணர்த்தியதன் பின் அவற்றை ஏற்புதும் ஏற்காததுமான பொறுப்பு அவ் உறவினர்களையே சாரும். அல்லாஹ் மிக்க அறிந்தவன்.

கருணை மிக்க ரஹ்மானே! உனது கட்டளகைக்கிணங்க உன்னுடைய விசுவாசிகள் உனக்காகவே செய்யக் கூடிய நல்லமல்களுக்கு உன்னுடைய விடத்திலுள்ள மிகப் பெரிய பலனை அளிப்பாயாக.

இனி, ஒரு பெரிய இணைவைப்பிலே இருப்பவர்களைப் பற்றிச் சூட்டிக்காட்டாமல் விடுவது இக்கட்டுரையின் மூலம் எடுத்துவகைகப்படும் ஒரு முக்கியமான வழிகாட்டலை குறைத்து மதிப்பிட்டதாக அமைந்துவிடும். அப்படி ஆகிவிடக் கூடாது என்றஞ்சி அவற்றைப் பற்றி சிறிதளவாவது எடுத்துவகைகப்படுவது சிந்தனை செய்வோருக்கு ஒரு சிறிய ஒளிக் கீற்றாக இருக்குமென்று நம்புகிறேன்.

ஊர், பெயர் தரியாத பெரியார்களையெல்லாம் கண்ணியத்திற்குரியவர்களாகக் கி அவர்களையை கண்ணமடித்தனமாகப் பின்பற்றி அல்-கூர் ஆனும் அல்-ஹதீஸும் காட்டிய வழியல்லாத மாற்றுவழி நடப்பவர்கள் தமது வள்ளித்தோற்றத்தால் மகான்களாக உலாவரும் இக்காலக் கட்டத்தில் நம் உறவினர்களை உஷார் படுத்த இவற்றை வள்ளிச்சம் போட்டுக் காட்டுவது இன்றியமையாதது.

நம்மத்தியிலே பலர் இருக்கிறார்கள், அவர்கள் தான் படித்தவர்கள், வழிகாட்ட வண்பியவர்கள், உண்மையைத் தெளிவுபடுத்தத் தகுதி பெற்றவர்கள். ஆனால், இவர்கள் எப்படியிருக்கிறார்கள் என்றால் கற்றிருந்தும் அறியாமையைக் காலத்தால் மூடிக் கொடுத்திருக்கிறார்கள்.

நம் முன்னோர்கள் செய்தவற்றை எப்படி நாங்கள் விடவது? இவர்களுடைய மூதலாவது களேவி இது!

நம் ஆலிம்கள் சொல்வது பிழையா? இரண்டாவது களேவியைத் தொடுக்கிறார்கள்!

ஊரோடில் ஒத்தோடு, ஓர்வனோடில் கட்டோடு - இவர்கள் மறக்கோள் காட்டும் ஓர் நாட்டும் பழமொழி. மூதலிரண்டு களேவிகளுக்கு நியாயமான காரணங்களைக் காட்டிவிட்டால் இவர்களுக்குக் கட்சியாகக் கைகொடுப்பது இந்தப் பொன்மொழிதான்!

(இவ்வாறே) அவர்கள் அல்லாஹ்வையன்றித் தங்கள் பாதிரிகளையும், தங்கள் சந்நியாசிகளையும் மரயமுடைய குமாரர் மஸீ ஹ்யையும் தங்கள் தயைவங்களாக எடுத்துக் கொண்டனர். இன்னும், ஓரே இரட்சகனையே வணங்க வணேட்டும் என்றல்லாது (வறே எதனையும்) அவர்கள் கட்டளையிடப்படவில்லை. (9: 31 வசனத்தின் ஓர் பகுதி)

மறக்கூறிய வசனத்தைக் கட்டுக்கொண்டிருந்த அதீ இய்னு ஹாதிம் ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்களின் களேவிக் கு அல்லாஹ் வின தபுதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கொடுத்த பதில் சிந்திக்கக் கூடிய மக்களுக்கு ஓர் படிப்பினையாகவும் வழிகாட்டியாகவும் அமநை திருப்பதை ஏனோ இன்று பலர் கருத்தில் கொள்வதில்லை. மார்க்கத்தைக் கற்றவர்கள் என்று சொல்பவர்கள் எதை ஹலால் என்றும் எதை ஹராம் என்றும் கற்றினார்கள் அதை அப்படியே பின்பற்றுவதுதான் அவர்களைக் கடவுள்களின் தரத்திற்கு ஆட்படுத்துவது என்ற விளக்கத்தை அல்லாஹ் வின தபுதர் முஹம்மத் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் தெளிவுபடுத்தினார்கள். இந்த விபரம் அஹ்மத், திரமிதி ஆகிய ஹதீஸ்கிரந்தங்களில் பதிவாகியுள்ளது.

அப்படியே, இன்று உலமாக்கள் (அறிஞர்கள்), புகஹாக்கள் (சட்ட வல்லுனர்கள்), முப்திகள் (மார்க்கத்தீர்ப்பு வழங்குபவர்கள்) சொல்லக்கூடிய எந்த ஓர் விடயத்தையும் அல்-கூர் ஆன், அல்-ஹதீஸில் இருக்கிறதா என்று பார்த்துத் தெளிவு

பெறாமல் பின்பற்றக் கூடியவர்களும் அந்தப் பெரும் இணைவைப்பையே சயெ்கிறார்கள் எனப் பதவை விளங்கிக் கொள்ள வேண்டும்.

உங்களுக்காக உங்கள் இரட்சகனிடமிருந்து இறக்கி வகைக்கப்பட்டதைப் பின்பற்றுங்கள். அவனையன்றிப் பாதுகாவலர்களை நீங்கள் பின்பற்றாதீர்கள். (அல்-கூர் ஆன் 7:3)

இப்புவியில் இருப்போரில் பெரும்பாலோருக்கு நீர்; கீழ்ப்படிந்து நடந்தால் அவர்கள் உம்மை அல்லாஹ்வையே பாதையில் இருந்து வழிகெடுத்து விடுவார்கள். (அல்-கூர் ஆன் 6:116)

நிச்சயமாகப் பெரும்பாலோர் அறிவின்றியே தங்கள் மனதோ இச்சயை இன்படியெல்லாம் (மக்களை) உறுதியாகவே வழிகெடுத்து விடுகிறார்கள். (அல்-கூர் ஆன் 6:119)

மறைக்கப்பட்டிருப்பவர்கள் அல்லாஹ் வினால் அவனுடைய துரை முஹம்மத் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் மலமாக மனிதவினத்திற்கு அனுப்பப்பட்ட அல்லாஹ் வினச் சொற்களே எனப் பதையும் இதனை எவ்வளவு தெளிவாக அவன் மக்களுக்கு விளங்கக் கூடிய விதத்திலே கற்றுப்பிட்டுக் கொள்ள எனப் பதையும் எந்த ஒரு ஆணும் எந்த ஒரு பண்ணும் மறுக்க முடியாது.

அல்-கூர் ஆனை விளங்க முடியாது என்று கக்கிரலிடும் உலமாக்கள் சிலரை, 'இந்த வசனங்களிலே எதை சாதாரண மக்கள் விளங்க முடியாது' எனப் பதவைச் சூட்டிக் காட்டும்படி கேட்கின்றோம்.

மேலே காணப்பட்ட வசனங்களில் இனம் காட்டப்பட்ட (வழிகேட்டிலிருந்து) முன்னோர்களையா நமது அறிவுமிகக் முன்னோர்கள் என்று நீங்கள் சொல்கிறீர்கள் என்று அவர்களைக் கேட்கின்றோம்.

முன்னோர்களை அவமதிக்கிறார்கள் என்று மக்களை உணர்வுகளுக்கு ஆளாக்கி உடல் வளரக்கூடும் கருசந் நிதானங்களே! அல்லாஹ் வுக்கு அஞ்சிக் கொள்ளுங்கள். அவன் தண்பிப்பதில் மிகவும் கடுமையானான். அதேபோல, பிழையுணர்ந்து மன்னிப்புக் கேட்டு அப்பிழைகளை மீண்டும் சயெவதிலிருந்து தம்மைக் காத்துக் கொள்பவர்கள்

மீ து மகா கிருபயாளன் . சந்தகேமம் வணேட்டாம் . பின்பற்றத் தகுதியானவரை அல் -கூர் ஆணும் அல் -ஹதீ ஸும் மட்டுமே என்பதைத் தெளிவாகவதே தெரிந்து கொள்ளுங்கள் .

அல் -கூர் ஆணை விளங்குவதில் அல் -ஹதீ ஸைப் படிப்பதில் ஆர்வம் காட்டும் மக்களை கவேலப்படுத்தி அவர்களை அந்த நல்ல கதை கரியங்களிலிருந்து விரட்டுவதற்கு நீங்கள் எடுக்கக் கூடிய எந்த ஒரு முயற்சியும் வெற்றியளிக்கும் என்று நீங்கள் நினைப்பீர்களாயானால் அது உங்களையே கையாளாகாத தன்மையைத் தான் சூட்டிக் காட்டிக் கொண்டிருக்கும் . ஒரு பதேதும் அப்படிச் செய்வதன் மூலம் நீங்கள் வெற்றியாளர்களாக ஆக முடியாது . அல்லாஹ் வின் கட்டளையையும் அவனுடைய துதர் மூலம் மத ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களையே வழிகாட்டலையும் மறுத்தவர்கள் கட்டத்திலாகி விடுவீர்கள் . அல்லாஹ் பாதுகாக்க வணேட்டுமாயின் அவனுக்கு அஞ்சி உடனடியாக அவன்பால் மீட்சி பெறுங்கள் .

கவலைக் கூரிய விடயமென்னவென்றால் , இவர்களின் முன்னோர்கள் யார் என்பதே இவர்களால் வரமொழையிட்டாக் காட்ட முடியாமதான . 1400 வருடங்களாகும் முன்னிருந்த ஸஹாபாக்கள் அந்த முன்னோர்கள் வரிசையில் இல்லையா என்றால் அதற்குச் சரியான பதில் கொடுக்கவும் மாட்டார்கள் , அப்படிக்கடேபவர்களாகை மக்கள் மத்தியிலே ஒரு புதிய மார்க்கத்தகைக் கொண்டுவருபவர்களாகவும் வழிகடேபிலிருப்பவர்களாகவும் காட்டுவதற்கு எத்தனிப்பார்கள் .

இந்த நிலையில்தோன் , ஓவ்வொரு முஸ்லிமும் இந்தக் காலக்கட்டத்திலே தமது குடும்பத்தவர்களாகும் உறவினர்களாகும் இஸ்லாத்தை அதன் துய வடிவிலே எடுத்துக் காட்டுவதற்கும் அதனுள் முழுமையாக நுழைந்து விடுவதன் மூலம் தான் அல்லாஹ் வின் திருப்தியைப் பெற முடியும் என்ற உண்மையைச் சொல்லிக் கொடுப்பதற்கும் முற்பட வணேட்டும் . அது கடமையாகிறது என்று சொன்னாலும் பிழையாக முடியாது .

அப்படி அவனுடைய திருப்தி கிடத்தெதுவிட்டால்தான் நரகத்திலிருந்து பாதுகாப்புக் கிடக்கை என் பதையும் சொல்லியாக வணேட்டும் . இல்லாவிட்டால் , ஏகத்துவத்தை அறிந்த ஓவ்வொருவரும் அதற்காகவும் அல்லாஹ் வின் களே விகளாகும் ஆளாவார்கள் என்பதை மறந்து விடக்கூடாது .

முக்கியமாக நாம் நமது குடும்பத்தவர்கள் , உறவினர்கள் மத்தியிலே பின்வரும் பாவங்களையிட்டு அல்லாஹ் வரை அஞ்சிக் கொள்ளும்படி சூட்டிக் காட்டக் கடமையாட்டும் .

மண்ணறகைகளில் மண்டியிடுவது.

மண்ணறகைக்குச் செல்லாவிட்டாலும் மகான்களின் பெயரால் பாதுகாப்புத் தடுவது.

அல்லாஹ் அல்லாதவகைகள் மீது சத்தியம் செய்வது.

நபி, தாயத்துக் கட்டுவது.

கட்டடங்கள் கட்டும் போது பாதுகாவலுக்கென்று மந்திரங்கள் ஓதப்பட்ட பெட்டிகளை அடித்தளத்தில் புதைப்பது.

சகூனம் பார்ப்பது.

சாஸ்திரம் பார்ப்பது.

பெருமனைப் படுவது.

மனிதனை அளவுக்கதிகமாகப் புகழ்வது.

அடக்கிக் கொண்டே போகலாம்.

முக்கியமானதொரு அம்சத்தை வெளிச்சம் போட்டுக் காட்ட விரும்புகிறேன். ஏகத்துவத்தின் பால் உறவினர்களின் நிலைப்பாடு உறுதியானதன் பின்னர்தான் மற்றுமுண்டான உறவினர்களுக்கான கடமைகள், உரிமைகள் உறுதிப்படுத்தப்படும்..

இன்னொரு அல்லாஹ், அவை பற்றி மற்றுமொரு சந்தர்ப்பத்திலே ஆய்வோம்.

"என்னிடமிருந்து ஓரையொரு சய்யி(வசனம்) கிடைத்தாலும் அதைப் பிறருக்கு எடுத்துரைப்பது உண்டாகாது." (அறிவிப்பவர்: அப்துல்லாஹ் பின் அம்ர் ரளியல்லாஹு அன்ஹு. நபி: புகாரி)

எனவே, இந்தக் கட்டுரையின் ஆரம்பத்தில் குறிப்பிட்டிருக்கப்பட்ட அல்லாஹ்வின் கட்டளைக்கிணங்கவும் அல்லாஹ்வின் தூதர் முஹம்மத் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்களின் மலேகாணும் கட்டளைக்கிணங்கவும் ஒவ்வொரு முஸ்லிமும் தனது குடும்பத்தார்க்கு இஸ்லாத்தை அதன் தாய் வடிவிலே எடுத்துச் சொல்லக் கடமையாற்றியிருக்கிறான்.

அப்படிச் சய்யிவது, அல்லாஹ் நாபினால், அனல் கக்கும் அந்தப் பெருநெருப்பினாலான நரகத்திலிருந்து நாளடைவிலே விடுதலை பெற ஒரு காரணியாக அமையும் என்பதில் சந்தேகமில்லை.

source: lthuthaan Islam.com